智浪教育—普惠英才文库

2013年浙江省高中数学竞赛试题
一、选择题（本大题共有10小题，每题只有一个正确答案，将正确答案的序号填入题干后的括号里，多选、不选、错选均不得分，每题5分，共50分）
1.集合
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且
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,则实数
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取值范为（　　）
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2.若
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A. 充分而不必要条件        B. 必要而不充分条件

C. 充要条件                D. 既不充分也不必要条件
3.已知等比数列{
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 EMBED Equation.3  [image: image14.wmf]n
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且第一项至第八项的几何平均数为9，则第三项是（　　）
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[image: image16.wmf]9

381

     B. 
[image: image17.wmf]7

381

　　　C.   
[image: image18.wmf]3

9

 　D. 
[image: image19.wmf]33


4. 已知复数
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5. 已知直线
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与抛物线
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两点，
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的中点，
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为抛物线上一个动点，若
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，则下列一定成立的是（    ）。
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6. 某程序框图如下，当E
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则输出的K=（    ） 
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C. 
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7. 若三位数
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被7整除，且
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成公差非零的等差数列，
则这样的整数共有（   ）个。

  A.4       B. 6 　　　
C. 7    　D 8

8. 已知一个立体图形的三视图如下，
则该立体的体积为（    ）。
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9. 设函数
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则函数
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10. 已知
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为一次函数，若对实数
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[image: image59.wmf]1,1

()()()32,10

22,0

x

fxgxhxxx

xx

-<-

ì

ï

-+=+-£<

í

ï

-+³

î

，则
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二、填空题（本大题共有7小题，将正确答案填入题干后 的横线上，每空7分，共49分）

11. 若
[image: image65.wmf]1
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[image: image68.wmf]0

x

>

时
[image: image69.wmf]()

fx

恒大于零，则
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13. 数列
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14. 若
[image: image72.wmf],

xyR

Î

，满足
[image: image73.wmf]2222

222()5

xxyyxxx

--+-=

，则x＝       ,y＝        。

15. 设直线
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16. 若
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17. 某动点在平面直角坐标系第一象限的整点上运动（含第一象限
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。若该动点从原点出发，经过6步运动到（6,2）点，则有_____________种不同的运动轨迹。

三、解答题（本大题共有3小题，每题17分，共51分）    
18. 已知抛物线
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，过
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轴上一点
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的直线与抛物线交于点P、Q两点。证明，存在唯一一点
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19. 设二次函数
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20. 设
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21. 设
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22. 从0,1,2，…，10中挑选若干个不同的数字填满图中每一个圆圈称为一种“填法”，若各条线段相连的两个圆圈内的数字之差的绝对值各不相同，则称这样的填法为“完美填法”。

试问：对图1和图2是否存在完美填法？若存在，请给出一种完美填法；若不存在，请说明理由。












2013年浙江省高中数学竞赛试题解析
一、选择题（本大题共有10小题，每题只有一个正确答案，将正确答案的序号填入题干后的括号里，多选、不选、错选均不得分，每题5分，共50分）
1.答案 C  
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3.答案 B  计算得
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image113.wmf]7
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4. 答案 D  
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6. 答案 C  
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7. 答案 D 设三位数为
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8. 答案 D  从图中可知，立体是由两个三棱柱组成。
9. 答案 B  由图象可知
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10. 答案 C  
[image: image125.wmf]22(1)1

()

22

x

hxx

-++-

==-+

。
二、填空题（本大题共有7小题，将正确答案填入题干后 的横线上，每空7分，共49分）

11.解答：由
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14.解答 把等式看成关于
[image: image134.wmf]x

的一元二次方程


[image: image135.wmf]222

2

4(1)20(221)0(32)0,3

3

yyyyyx

D=--++³Þ+£Þ=-=

。

15. 解答 曲线关于（0,1）点对称，设直线方程为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image140.wmf]3

2

m

³

，

所以
[image: image141.wmf]22

11

min{max(,,)}

ab

ab

+=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image142.wmf]3
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三、解答题（本大题共有3小题，每题17分，共51分）    
18.解答 设
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19.解法1 由已知得，设
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解法2  把等式看成关于
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20. 解：首先， 
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所以，
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 EMBED Equation.3  [image: image180.wmf]0
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故命题成立。
四、附加题：（本大题共有2小题，每题25分，共50分。）
解答 原命题等价于
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又
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故只需要证明
[image: image183.wmf]222
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利用已知条件，这是显然的。
22. 解答 对图1，上述填法即为完美（答案不唯一）。………………………………10分

对于图2不存在完美填法。因为图中一共有10条连线，因此各连线上两数之差的绝对值恰好为，1,2,3，……，10， ……………  ……………………………………………… 15分

其和
[image: image184.wmf]12132378
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